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Стаття присвячена iсторiї становлення та розвитку нормотворчої діяльностi органiв державної влади та мiсцевого самоврядування. 
Проаналізовано підходи різних вчених щодо перiодизацiї нормотворчої діяльностi органiв державної влади та мiсцевого самоврядуван-
ня. Автор акцентує увагу на розкритті питання iсторiї становлення та розвитку нормотворчої діяльностi.
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Статья посвящена истории становления и развития нормотворческой деятельности органов государственной власти и местного 
самоуправления. Проанализированы подходы различных ученых по периодизации нормотворческой деятельности органов государ-
ственной власти и местного самоуправления. Автор акцентирует внимание на раскрытии вопросов истории становления и развития 
нормотворческой деятельности.
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The article is devoted to the history of formation and development of the legislative bodies of state power and local self-government. The 
approaches of various scholars on periodicity diyalnosti legislative bodies of state and local governments. Author focuses on revealing questions 
of history formation and development of legislative diyalnosti.
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постановка проблеми. процес дослідження ста-
новлення та розвитку нормотворчої діяльностi органiв 
державної влади та мiсцевого самоврядування актуалі-
зує широке коло icторичних і методологічних проблем, 
пов’язаних із пізнанням загальних закономірностей та 
структури розвитку наукового знання. потужний вне-
сок у розробку даної теоретичної проблематики було 
здійснено в рамках сучасної науки. 

стан дослідження. питання пов’язанi iз нормотвор-
чою дiяльнicтю органiв державної влади та мiсцевого 
самоврядування розробили у своїх працях вiдомi 
вiтчизнянi науковцi. зокрема, а. о. рибалкiним у його 

дисертацiї було зроблено спробу розкрити проблему 
співвідношення понять «правотворчість» та «нормот-
ворчість. на його думку, термін «правотворчість» можна 
застосовувати як родове поняття, охоплюючи ним такі 
два різновиди створення норм права, як законотворчість 
– створення правових норм, що дістають закріплення в
актах вищої юридичної сили – законах, та нормотвор-
чість – діяльність з прийняття правових норм на основі 
та відповідно до законів [2, c. 5]. проблеми правотвор-
чості були об’єктом дослідження та висвітлювалися у 
працях п. о. гука, М. М. Марченка, о. в. попова, Є. в. 
сем’янова, с. п. чередніченка, с. в. Шевчука та інших. 
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саме тому метою статті є дослiдити iсторiю станов-
лення та розвитку нормотворчої діяльностi органiв дер-
жавної влади та мiсцевого самоврядування.

виклад основного матеріалу. держава iснує саме 
для людини, для захисту її прав та свобод. держава 
має творити право для блага людини. нормотворча ді-
яльність – це форма діяльності компетентних суб’єктів 
нормотворчості з підготовки, розробки, прийняття та 
офіційного оприлюднення норм права [1, c. 48].

Iсторiя нормотворчої діяльностi органiв держав-
ної влади та мiсцевого самоврядування починається з 
давнiх часiв. л. М. Маймескулова зазначає, що до най-
давніших джерел єгипетського права належать звичаї, 
тісно пов’язані із міфічними приписами та релігійними 
нормами [3, c. 61]. Шумерські закони – найдавніші ві-
домі історії письмові пам’ятки права. вони виникли у 
ранніх державних утвореннях на території Месопотамії 
у період стародавнього Шумеру (ХХіу-ХХ століття до 
н. е.). Хронологічно шумерські законі належать до пе-
ріоду стародавнього вавилона. у розкопках на місці 
колишньої столиці хетів Хаттуси було знайдено багато 
таблиць із текстами хетських законів. закони наради – 
суто юридичний великий збірник, який містить вста-
новлення державно-правового та карного характеру у 
стародавнiй індії. право стародавнього китаю – це, 
перш за все, кримінальне право. тут центральне місце 
посідає карне уложення тан – «тан люй шу і», в якому 
сконцентровано всю філософію права китаю [3, c. 70].

римське право – величезний спадок античної циві-
лізації, що міцно увійшов до правового життя сучасно-
го світу. нормотворча дiяльнicть почала найкраще роз-
виватися саме в цей перiод. римське право – це право 
вільної (приватної) власності та вільного договору. при 
вивченні правової системи прийнято розрізняти: 1) іс-
торію її формування, основні етапи; 2) джерела права 
(ті нормативні акти, що створюють правові норми: це 
звичаї, закони, постанови судів, часто – релігійні нор-
ми); 3) пам’ятки права (конкретні збережені кодекси, 
офіційні збірники законів, жрецькі требники, записа-
ні на різних матеріалах). це висічені на камінні зако-
ни Хаммурапі або вирізані на дубових дошках закони 
XII таблиць [3, c. 71]. римське право у своєму розвитку 
пройшло такі етапи:

1. квіритське право (VI-середина ні століття до н. 
е.). це архаїчне право, яке представлено звичаями, по-
ширюється лише на повноправних римлян (квіритів), 
просякнуте сакральним началом, тривалий час лишаєть-
ся неписаним і зберігається та тлумачиться спеціальною 
жрецькою колегією понтифіків. тільки у 450 році до н. е. 
на вимогу плебеїв воно було оприлюднене – вирізано на 
12 дубових дошках та виставлено на площі.

2. передкласичний період (середина III століття до 
н. е.-і століття н. е.) цей період можна було б назвати 
преторським, оскільки важливу роль у формуванні пра-
ва відіграє судова діяльність преторів.

3. класичний період (і-III століття н. е.). Характе-
ризується активною правотворчою діяльністю імпе-
раторів, теоретичними та практичними розробками 
видатних римських юристів – гая, ульпіана, павла, 
поллініана та ін., у результаті діяльності яких римське 
право набуло завершеності, тих класичних форм, у 
яких воно дійшло до наших днів.

4. посткласичний період (IV-VI століття н. е.). у 
цей період загальної кризи рима проводяться в осно-
вному систематизація та кодифікація вже накопиченого 
матеріалу, які завершуються вже у візантії кодифікаці-
єю юстиніана. перша письмова пам’ятка права у ста-

родавньому римі. закони XII таблиць (Leges duodecim 
tabularum) були прийняті з ініціативи плебеїв у 451-450 
роках до н. е. до них знання і тлумачення норм рим-
ського звичаєвого права було привілеєм патриціїв – ко-
легії понтифіків. прийняття законів XII таблиць було 
результатом тривалої жорстокої боротьби плебеїв з 
патриціями. закони були записані на 12 дубових до-
шках, що містять 118 статей, і виставлені на форумі 
для загального відома. вони в оригіналі не збереглися і 
стали відомі з творів римських юристів. у законах XII 
таблиць містилися положення про судочинство, майно-
ві відносини, шлюбно-сімейне право, злочини та пока-
рання [3, c. 73].

у законах XII таблиць переважають норми речового 
права: право власності, володіння, сервітути, заставне 
право. сімейне право визначається крайньою суворіс-
тю, владою голови родини – (pater familias), правом 
продажу дітей у рабство. кримінальному праву при-
свячено небагато норм, оскільки ще зберігався інститут 
кревної помсти. положення із законів XII таблиць уві-
йшли в пізніші римські кодифікації (див. окремі статті 
з питань римського права).

претори у стародавньому римі наділялися вищою 
владою з правом видавати загальнообов’язкові поста-
нови (едикти), керувати судочинством та призначати по-
карання. виокремлювалися міські претори (розглядали 
справи римських громадян) та претори перегринів (роз-
глядали справи за участю іноземців). правотворчість 
преторів призвела до формування поряд із квіритським 
правом двох нових правових систем – преторського пра-
ва та права народів. з часом ці правові системи стали 
частиною римського цивільного права [3, c. 77].

підставою для появи преторського права була арха-
їчність квіритського права. формалізм правових норм, 
що відрізняв закони XII таблиць, ігнорував нові право-
ві ситуації. тому виникла необхідність пристосовувати 
римське право до економічних та соціальних умов, що 
змінювалися. тлумачення цивільного права преторами 
слугувало заповненню правових прогалин. едикти пре-
торів містили юридичні формули, за допомогою яких 
здійснювалося судочинство. вступаючи на посаду, пре-
тор брав за основу едикт свого попередника, вносив до 
нього зміни, усував застарілі положення, тому претор-
ське право відзначалося наступництвом та гнучкістю, 
оскільки пристосовувало право до нових умов [3, c. 78].

претори в юридичній практиці, на противагу юри-
дичному формалізму, виходили з принципів правової 
справедливості, рівності сторін, вимог розуму, добро-
го сумління, тому преторське право виробило інститут 
юридичного володіння, яке припускало фактичне во-
лодіння річчю. преторські інтердикти (які забороняли 
накази) захищали інтереси фактичного власника майна 
до судового розгляду з приводу правомірності посягань 
інших осіб на це майно. Якщо володіння було добро-
совісним, тобто річ не було вкрадено чи насильницькі 
відібрано в законного власника, то вона ставала влас-
ністю на підставі давності володіння [ 3, c. 80].

за імператора юстиніана (483-565 роки) у 528-
534 роках було розпочато під керівництвом видатного 
юриста трибоніана широку кодифікацію римського 
права. її результатом став звід – Corpus juris civilis. він 
складався з чотирьох частин. перша частина – кодекс 
юстиніана – перероблені норми чинного римсько-
го права, відображені в імператорських конституці-
ях (12 книг). друга частина – дигести, або пандекти 
ульпіана та павла – збірник висловлювань юристів з 
питань цивільного, преторського права та коментарі 
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з юридичної практики. цей збірник отримав силу за-
кону. він будувався за принципом від загального до 
часткового: загальні поняття, джерела права, установи, 
особи з їхньою правоздатністю та дієздатністю, суд та 
процес, спадщина та майнові відносини, купівля-про-
даж, заставне право, майнові відносини подружжя, 
опіка та піклування, заповіти та ін. (50 книг). третя 
частина – інституції – коротке керівництво з юриспру-
денції, систематичний звід римсько-візантійського пра-
ва. фактично являли собою елементарний підручник, 
який отримав силу закону (4 книги). четверта частина 
– новели – нові закони, видані юстиніаном з 534 по 
565 роки, що заповнювали окремі прогалини в галузі 
цивільного права («50 рішень», які містилися у 8 кни-
гах) [3, c. 103]. Cаме кодифікація римського права була 
першим кроком до нормотворчостi.

юридично визнавалася теорія природного права, 
згідно з якою люди від природи є рівними, а рабство су-
перечить людській природі та божественним установ-
ленням. відповідно полегшувало відпущення рабів на 
волю, заохочувався пекулій, який передбачав наділення 
раба землею та засобами виробництва, що дозволяло 
йому вести власне господарство. у сфері публічного 
права звід законів юстиніана проводив ідею необме-
женої влади імператора та закріплював союз держави з 
християнською церквою. вплив християнства на право 
посилювався. наприклад, шлюб розцінювався як боже-
ственний зв’язок. правосуддя тлумачилося як справед-
ливість у дусі християнської моралі [3, c. 105].

звід законів юстиніана запроваджував письмове 
судочинство. це призвело до затвердження екстра-
ординарного процесу. він припускав, що справу від 
початку до кінця вів магістрат, який не був зв’язаний 
процесуальними рамками та міг примусити сторони до 
виконання його рішень. процес мав закритий характер, 
упроваджувалися судові мита. таким чином кодифіка-
цію юстиніана можна вважати найяскравiшим прикла-
дом нормотворчої дiяльностi у стародавнi часи.

з часом судова практика вимагала перероблення 
кодифікацій юстиніана: низка положень застаріла, ко-
дифікації були складні для сприйняття населенням. у 
перiод середньовiччя нормотворчiсть також активно 
розвивалася. саме в VIII столітті було створено еклогу 
(«вибрані закони») – короткий та виправлений переказ 
зводу законів юстиніана. в еклозі посилювався вплив 
християнства на правові положення. [ 3, c. 107].

у галузі кримінального права еклога посилювала 
державну репресію. значна увага приділялася держав-
ним злочинам, злочинам проти християнської релігії. 
суворо каралися клятвовідступники, які присягалися 
на Євангелії. стала жорсткішою система покарань: ши-
роко застосовуються смертна кара, калічення-члено-
ушкодження (раніше застосовувалося тільки до рабів, 
зараз і до вільних), ганебні покарання (обстриження 
волосся), конфіскація майна.

з початку культурного підйому у західній Європі 
на межі XI-XII ст. відбувається відродження римсько-
го права, починається його рецепція (від reception – 
сприйняття, запозичення, засвоєння).визначну роль 
у відродженні і популяризації класичного римського 
права відіграв Болонський університет, який був за-
снований наприкінці XI ст. юридична діяльність Бо-
лонської школи виявлялася у викладанні римського 
права. викладання полягало у публічному зачитуванні 
і тлумаченні джерел римського права, а слухачі одно-
часно під диктовку записували ці тлумачення (глоси). 
звідси й сама школа отримала назву «школа глоса-

торів». у перiод середньовiччя iснує парламенська 
правотворчiсть, так як з’являються парламенти, але 
зберiгається правотворчicть монархiв. у другій поло-
вині XIII ст. на зміну глосаторам прийшли так звані ко-
ментатори або постглосатори. вони більше уваги при-
діляли тлумаченню глос, ніж безпосередньо джерелам 
[6, c. 8]. знову сформоване таким чином римське право 
стало у XVI ст. головним елементом юридичної науки 
та практики в італії, іспанії, особливо у німеччині. су-
дам, наприклад у німеччині, наказували застосовувати 
насамперед не національне, а римське право. рецепо-
ване римське право, яке було засноване спільними зу-
силлями глосаторів, коментаторів та німецьких вчених-
юристів, одержує нову назву – сучасне римське право, 
яке діяло у німеччині аж до прийняття німецького ци-
вільного уложення, що набуло чинності з 1 січня 1900 
р. вплив римського права простежувався в цивільному 
кодексі наполеона 1804 р., в російських цивільних уло-
женнях 1903 та 1905 pp [6, с. 8]. рецепція римського 
приватного права в нашій країні відома з X ст. однак 
слід зазначити, що в україні не було прямої рецепції 
(тобто запозичення законодавчих рішень), подібної до 
німецької або французької правовим систем. вплив 
римського приватного права на законодавство украї-
ни простежується протягом X-XIX ст. найдавнішою 
пам’яткою права київської русі є «руська правда», чи-
мало положень якої мають безсумнівну схожість з по-
ложеннями римського приватного права в його візан-
тійській інтерпретації, що свідчить про рецепіювання 
деяких законів з візантійського законодавства. 

Більш помітним та широким був вплив римського 
приватного права на законодавство пізніших часів. на-
самперед це стосується литовських статутів, які замі-
нили «руську правду». литовські статути являли собою 
загальні кодекси литовської держави, до складу якої 
входила тоді україна. їх джерелами були чинне литов-
ське законодавство та судова практика, положення рим-
ського, німецького та польського права [6, с. 1]. прооб-
разами сучасних конституцій можна вважати установчі 
закони, що встановлювалися в давньогрецьких полісах, 
як правило, особливими законодавцями, з яких най-
більш відомі закони солона і клісфена в афінах. у 
римі в ролі такого законодавця виступив цар сервій 
туллій. у стародавньому римі конституціями називали 
окремі закони, які видавали імператори. спартанська 
неписана конституція приписувалася легендарному лі-
кургу (її справжній автор невідомий). конституційний 
характер у спарті носила усно передаватися «велика 
ретра» (постанова), що свідчила: нехай народ буде роз-
ділений на філи і оби, нехай у герусію входить разом з 
царями 30 чоловік, а народ час від часу збирається біля 
річки еврото на збори. там хай народу пропонують рі-
шення, які він може прийняти або відхилити. у народу 
нехай буде вища влада і сила.

найстарішою з нині чинних конституцій світу є 
основний закон сан-Марино, що був ухвалений іще 
1600 року, при тому що базувався цей закон на місько-
му статуті, прийнятому ще 1300 року [7, с. 1]. 

встановлення в середньовiчнiй індії мусульман-
ського володарювання, безумовно, мало вплив на всю 
правову систему підкореної країни. так. карні справи 
стали розглядатися мусульманськими суддями на під-
ставі шаріату [3, c. 125]. поряд із кораном джерелами 
мусульманського права є суммна, тефсир, іджма, кіяс. 
перелік джерел права подано в дхармаша-страх, які 
виявилися своєрідними підручниками права, керівни-
цтвом з права, написаними брахманами з урахуванням 
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найважливіших норм звичаєвого права і нормотворчої 
діяльності верховної влади. у епоху середньовiччя ви-
никає канонiчне право та право католицької церкви. 
нормотворчiсть органiв мiсцевого самоврядування 
пов’язана саме з магдебурзьким правом. Магдебу́рзьке 
пра́во (німе́цьке (тевтонське) міське́ пра́во) – одна з 
найпоширеніших правових систем міського самовря-
дування у центральній Європі у середні віки. сфор-
мувалося в Маґдебурзі (земля саксонія) близько 1235 
року в процесі розвитку комунального руху під впли-
вом міст-комун північної італії, що входила до складу 
рейху. досі за нормами німецького звичаєвого права, 
сільську громаду очолював війт, якого призначав влас-
ник села; свою посаду війт міг передавати в спадок [5, 
c. 1]. з розвитком міст і міського самоврядування посада 
війта ставала виборною. Мешканці міст звільнялися від 
суду феодала й самостійно здійснювали врядування гос-
подарством. Магдебурзьке право з’явилося на русі разом 
з німецькими колоністами, яких запрошував король да-
нило I та його наступники. німці отримали право орга-
нізовувати в галицьких і волинських містах самоврядні 
громади (війтівства) з автономними судово-адміністра-
тивними інституціями. відомо про існування в 1287 
році війтівств у львові, володимирі ілуцьку, згодом – в 
інших великих містах галицько-волинської держави. 
очевидно, що в ті часи маґдебурзьке право застосовува-
лося в руських містах тільки частково, серед німецької 
людності. в україні раніше за інших магдебурзьке право 
отримали міста закарпатської україни, яка перебувала 
під угорщиною. з 1329 року магдебурзьким право ко-
ристувались Хуст, вишкове, тячів. норми магдебурзько-
го права використовувались при всіх офіційних і приват-
них модифікаціях права в україні до XIX століттяу 1494 
князь олександр, син казимира, із метою пожвавлення 
економіки міста надав києву Магдебурзьке право. у 
1494-1497 утворився й запрацював київський магістрат. 
кияни отримали право торгувати на території україни й 
литви. щороку в місті проводили ярмарки (купці з ві-
рменії, сирії, Єгипту, західної Європи, Білорусі йМос-
ковщини). торги проводилися тричі на тиждень. київ 
став центром міжнародної торгівлі. також було ухвалено 
«складське право» – іноземні купці частину товарів мали 
продавати в києві. вони зупинялися на подолі (гостин-
ний двір). із 1785 магістрат поступово перетворюється 
на судові установи [5, с. 1]. у кінці XVIII ст. катерина іі 
знімає привілеї міста, приєднавши його до Малоросії. 16 
лютого 1802 олександр і відновив Магдебурзьке право – 
цю подію святкували балами й ілюмінаціями три дні, а 
пізніше на цю честь зібрали гроші на будівництво капли-
ці й пам’ятника з фонтаном (пам’ятник Магдебурзькому 
праву). у 1834 році Микола і остаточно відмінив Магде-
бурзьке право [5, c. 1]. але поява магдебурського права 
дала поштовх до розвитку нормотворчостi. 

не менш важливим прикладом нормотворчостi но-
вого часу стала конституція сШа 1787 року, яка закрі-
пила створення єдиної федеративної держави з респу-
бліканською формою правління. принципи державного 
устрою, закладені зазначеним документом, значною 
мірою відзначалися демократизмом і в подальшому 
послужили еталоном для багатьох країн, які прагнули 
побудувати демократичну державність на принципах 
парламентаризму [3, c. 206].

в основу періодизації нормотворчої діяльностi в 
українi і. Я. терлюком покладено проблемно-хроно-
логічний принцип поділу процесу розвитку державно-
правових форм, фактів та явищ на території україни. 
ним вирізнено три головні критерії, котрі дозволяють 

з’ясувати якісні відмінності періодів вітчизняного дер-
жавно-правового розвитку: а) принципи організації 
державної влади, що зводяться до типів і форм дер-
жави; б) суспільний устрій або соціальна структура 
суспільства, що змінюється зі зміною типу держави; і 
в) право, яке як один із компонентів суспільного ладу 
розвивається разом з усім суспільством. зважаючи на 
зазначені вище критерії, найбільш загальна періоди-
зація історії держави і права україни відповідає таким 
періодам [ 4, c. 36].

і. держава і право на території україни 
дослов’янського часу охоплює епоху до утворення 
певних форм державності у східних слов’ян. іі. русь-
ка держава і право охоплює час від появи перших 
слов’янських політичних утворень на території укра-
їни (III-IV ст.) до повного зникнення визначальних 
елементів руської державності в організації державної 
влади, суспільному ладі, а також, частково, і в праві 
(умовна дата – 1569 р.). ііі.козацька держава і право 
– це період від виникнення козацтва (кінець XV ст.) 
до перетворення його в державотворчу силу – запо-
розька січ (середина XVI ст.), творення нової форми 
української державності – гетьманщини (від середини 
XVII ст.) і знищення останньої (80-ті роки XVIII ст.). 
неможливо не згадати, говорячи про нормотворчiсть, 
саме конститу́цію пили́па о́рлика, яка визначила права 
і обов’язки усіх членів війська. складається з преам-
були та 16 статей. пам’ятка української політико-фі-
лософської та правової думки. за оцінкою українських 
істориків є однією з перших європейських конституцій 
нового часу. чинності не набула, оскільки була напи-
сана в умовах вигнання [8, с. 1]. IV. державно-право-
вий устрій на етнічних українських землях в імперську 
добу – період від останньої чверті XVIII ст. до 1917-
1918 рр., коли україна (умовна назва) як політико-пра-
вова реальність із самостійним внутрішнім життям 
перестала існувати. V. виникнення новітньої націо-
нальної української державності та права припало на 
короткий (1917-1921 рр.), але насичений період, коли 
після краху імперій романових і габсбургів почергово 
або й паралельно існували чотири державні формації 
української революційної хвилі з виразно національ-
ним характером: унр доби української центральної 
ради та доби директорії (друга унр), українська дер-
жава (гетьманат) і західноукраїнська народна респу-
бліка (зунр) ( виникнення унiверсалiв). VI. держава 
і право на західних українських землях у міжвоєнний 
період та у роки воєнного протистояння між срср та 
німеччиною відзначалися спільними особливостями. 
по-перше, перебуванням західної україни, північної 
Буковини та закарпаття у складі відповідно польщі, 
румунії та чехо-словаччини. уряди цих країн визнача-
ли соціально-політичне становище місцевих українців. 
по-друге, прагненням українців до створення власної 
держави (проголошення карпатської україни та укра-
їнської держави у львові 30 червня 1941 р., організація 
упа альтернативних радянським органам влади наці-
онально-державних структур).VII. радянська держава і 
право в україні була не «місцевою», етнокультурною, 
а привнесеною ззовні, урізаною автономною держав-
ністю в рамках «іншої» тоталітарної державності та 
системи права. аналіз структури державної влади, ме-
ханізму державного управління, судово-прокурорської 
системи, а також законодавства переконують, що від 
часу свого проголошення радянський союз як тота-
літарна держава розвивався з явно російською домі-
нантою у напрямі централізації влади й управління та 
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уніфікації законодавства [4, c. 40]. юридично система 
рад в україні була закріплена першою радянською кон-
ституцією 1919 року. найвищим органом влади кон-
ституція проголошувала всеукраїнський з’їзд рад. з 
прийняттям конституції створювалася юридична база 
для наступної законотворчості. в соціальній сфері про-
голошувалася нова система суспільних відносин, були 
задекларовані нові принципи і соціальні цінності. так, 
основою радянського цивільного законодавства стала 
соціалістична власність, яка виникла в результаті екс-
пропріації поміщиків і капіталістів, націоналізації зем-
лі, заводів, фабрик, транспорту [9, c. 1]. 

україна мала виразні ознаки державності: власну 
територію, державну символіку, парламент, уряд. VIII. 
держава й право незалежної україни. початком про-
цесу становлення сучасної української держави і пра-

ва стало прийняття акта проголошення незалежності. 
головний зміст цього періоду становлять аналіз змін у 
системі державної влади та управління й тенденцій у 
сфері творення нової законодавчої системи [4, c. 41]. на 
нашу думку, cаме римське право вплинуло на розвиток 
нормотворчостi в українi.

висновки. враховуючи вищесказане, теоретич-
на та практична значимiсть проведеного дослідження 
полягає у тому, що розроблені у роботі пропозиції мо-
жуть бути використані для підвищення ефективності 
нормотворчої діяльності органів державної влади та 
мiсцевого самоврядування. даний напрямок наукового 
дослідження є перспективним, враховуючи достатньо 
велику кiлькiсть проблем та прогалин у сферi право-
вого регулювання нормотворчої дiяльностi органiв дер-
жавної влади в україні.
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